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DR. VLADO SCHMIDT:

Kako koristi poklicna 
svetovalnica obrtniko

Cena rokodelskih izdelkov 
z ozirom na obrtnikovo 

režijo
Kljub temu, da smo opetovano žfe 

Porabili priliko in redoma opozarjali 
naše obrtništvo, koliko je vredna oso
lita  pažnja zaračunavanju posameznih 
režijskih stroškov pri obrtnih kalkula
cijah, vendar najdemo še v vsakdanjem 
poslovnem življenju žalostne primere, 
ki izpričujejo, da naše tehtne besede ni
so našle v obrtniških vrstah prim erne
ga odziva. Razumemo, da pojem zara
čunavanja upravnih ali režijskih stro
škov med našim obrtništvom ne najde 
pravilnega razumevanja, to pa zgolj ra 
di dejstva, ker večina naših rokodelskih 
mojstrov ob prim erni zaposlenosti ne 
vodi knjig in ne obračunava svoje iz
delke tako, kakor je treba. Umestno bi 
vsekakor bilo, da nadzorna oblast v tem 
slučaju predvsem Zbornica za trgovino, 
obrt in industrijo energično pokrene 
akcijo za obvezno vodenje poslovnih 
knjig slehernega obrtnega podjetja.

Narodno premoženje, ki se gubi radi 
gori omenjenih nedostatkov v obrtni
ških vrstah gre v velike vsote in prepri
čani smo, da bi sistematična vzgoja na 
tem področju tudi bistveno pripomogla 
k zboljšanju gospodarskega blagostanja 
našega samostojnega rokodelca. Do da
nes žal še nismo mogli zabeležiti v tem 
pogledu konkretnejšega postopka, če
prav so posamezniki iz naših vrst že 
večkrat opozarjali na to rak rano naše
ga obrtnika. Iskali smo in iščejo se še 
vzroki propadanja rokodelskega gospo
darstva in neplodnosti obrtniške eksi
stence v drugih manj bistvenih razlo
gih, čeprav jedro vseh teh neupehov 
leži predvsem v nepravilnem  vodenju 
samostojnih obratov, katerim  zlasti 
nedostaja sposobnosti obvladanja obrt
nega knjigovodstva in njega kalkulaci
je.

In če se sedaj oglašajo iz posameznih 
področij naše ožje domovine predstav
niki obrtnih organizacij z zahtevo po 
knjigovodskih in kalkulacijskih tečajih, 
potem je to dovolj zgovoren dokaz, da 
je ta nedostatek znanja napotil posa
meznike k izpopolnitvi teh važnih go
spodarskih problemov.

Značilno za vladajoče razmere so da
našnje cene obrtniškim  izdelkom, ki so 
si konkurenčno v tako velikih medse
bojnih razlikah, da vzbujajo pri laikih 
brez dvoma veliko nezaupanje do naše
ga obrtništva. Redki so slučaji, k jer se 
gibljejo ponudbe v par odstotkih med
sebojne razlike, a zato so tem bolj po
gosti primeri, k jer se konkurenca med 
seboj tolče s 30. in tudi večjimi odstot
ki diference. Taki slučaji niso v ponos 
ne stroki in ne stanu. Solidnost sle
hernega obrtniškega podjetja se mora 
zrcaliti ne samo v kvalitetni dobavi, 
temveč tudi v skladnosti cen. Uspeh sle
hernega je mogoč v tem pogledu le, če 
se obvlada obrtna kalkulacija, čemur 
pa je predpogoj pravilno in redno vo
deno knjigovodstvo.

S predmetnimi vrsticami želimo 
obuditi zanimanje za važnost tega go
spodarskega problema med našim obrt
ništvom in pričakujemo, da bode to 
opozorilo našlo prim eren odziv na po
klicanih mestih in med našim obrtnim 
predstavništvom.

Lansko leto je bila ustanovljena v 
Ljubljani poklicna svetovalnica. Kakor 
že ime pove, je to ustanova, k jer sve
tujemo mladini, kakšen poklic naj si 
izbere. P ri tem  se oziramo na zmožno
sti in zanimanje poedinca za določen po
klic, kakor tudi na njegovo gospodarsko 
stanje.

K er se mnogo mladih ljudi odloči za 
obrtniški poklic, je svetovanje mla
dim bodočim vajencem posebno važna 
naloga poklicne svetovalnice in poklic
nega svetovalca. S tem pa že pride sve
tovalnica v stik z obrtniškimi mojstri. 
Za uspešno delo svetovalnice je važno, 
da imajo obrtniški krogi o njej pravil
no sliko in da vedo, kaj lahko od nje 
pričakujejo.

Najprej pa je potrebno, da se obrtniki 
za poklicno svetovalnico zanimajo. No
ben uvideven človek pa ne bo tega od 
njih pričakoval, dokler jim ni uteme
ljil, kako in zakaj jim  ta  svetovalnica 
koristi. Šele takrat, ko obrtniki vedo, 
kakšne koristi jim  svetovalnica lahko 
nudi, smemo pričakovati, da se bodo za
njo tudi zanimali in z njo sodelovali.

Kako torej koristi poklicna svetoval
nica obrtnikom? To lahko povemo z 
enim samim stavkom: tako, da preskrbi 
obrtniškim mojstrom boljši delovni ozi
roma poklicni naraščaj, boljše vajence. 
Težko si predstavljamo obrtniškega 
mojstra, katerem u bi bilo vseeno, ali 
dobi vajenca, ki je za delo zmožen, ali 
pa takega, ki ni zmožen. Komur je ljub
še, da dobi vajenca, ki se izkaže kot 
sposoben in ki ga delo veseli, je s tem 
že priznal korist in pomen poklicnega 
svetovanja za obrtništvo. Kakor sem že 
omenil, je glavna naloga poklicne sve
tovalnice skrbeti za primeren, sposoben 
poklicni naraščaj v najrazličnejših po
klicih, posebno v obrtniških.

V tem smo si gotovo vsi edini, da 
namreč dober vajenec mojstru več ko
risti kakor slab. Seveda je tudi za va
jenca najbolje, ako dela v poklicu, za 
katerega je zmožen, ker bo v tem  pri
meru brez večjih težkoč dovršil učno 
dobo in čimprej sam zaslužil.

S tem, ko v poklicni svetovalnici pre
izkušamo tiste, ki bi radi postali vajen
ci, pa seveda ni rečeno, da odrekamo 
mojstru sposobnost, vajenca pravilno 
presoditi. Na tem mestu sem v jeseni že 
razložil, da pošlje navadno svetovalnica 
mojstru, ki ji je sporočil, da želi sprejeti 
vajenca, več sposobnih, preizkušenih 
kandidatov, iz katerih naj si izbere ti
stega, ki mu je najbolj všeč. Vsak kan
didat prinese s seboj pismeno izjavo sve
tovalnice, kaj ta sodi o njem. Na teme
lju teh izjav in na temelju svojih lastnih 
vidikov bo izrekel mojster zadnjo bese
do in vzel onega, od kogar si največ obe
ta.

Mnogi m ojstri vzamejo vajenca »na 
poskušnjo«. »Če se bo obnesel, ga bom 
obdržal, sicer pa odslovil.« Kakor je ta
ka poskušna doba zanesljiva in res po
kaže vajenca v pravi luči (če se pozneje 
ne izprevrže), ima vendarle svoje slabe

strani. Glavna slaba stran  je izguba ča
sa in sicer za oba: za m ojstra in za va
jenca. Mojster se je ukvarjal z vajencem 
dva meseca ali več, potem pa spoznal, 
da z njim  ni nič. P ri tem je izgubil do
sti časa, ves trud  je bil zaman; ko dobi 
novega vajenca, mora začeti znova. Če 
bi takoj vzel dobrega, v poklicni sveto
valnici preizkušenega vajenca, bi se bil 
ta do tega časa že precej naučil in tako 
mojstru s svojim delom več koristil. Po
zabiti tudi ne smemo, da pokvari slab 
vajenec mnogo več materiala, kakor do
ber vajenec. Tudi s tega vidika mojstru 
poskusna doba nič kaj ne koristi. Va
jencu pa še manj. Če se ne obnese in ga 
mojster odslovi, je na istem, kot je bil 
pred dvema mesecema. Samo čas je iz
gubil, v katerem  bi se bil že lahko lo
til poklica, za katerega je zmožen. Vsak 
je namreč za nekaj, za vse pa nihče ni. 
Pa tudi tista nesigurnost — ali bom ostal 
v službi, ali ne — vajenca tlači, kar zo
pet kvarno vpliva na kvaliteto in kvan
titeto njegovega dela. Zato v inozem
stvu poskusno dobo vedno bolj opuščajo 
in se raje poslužujejo pomoči, ki jim 
jo nudijo poklicne svetovalnice s svojo 
izjavo o sposobnostih kandidata. Da je 
tak način sprejem anja vajencev najbolj
ši, nam dokazujejo izkušnje v tujini. V 
Nemčiji so bili n. pr. obrtniški mojstri 
svojčas primorani, odpustiti zaradi ne
sposobnosti in nezanimanja med poskus
no dobo okoli 30 odst. vajencev. Ko pa 
so vpeljali poklicne svetovalnice in pre
izkušali kandidate za vajeniška mesta, 
je skoro izostal odstotek tistih, ki bi jih 
mojstri odslovili zaradi nezmožnosti.

Kako pa v poklicni svetovalnici spo
znamo, kdo bo dober vajenec in kdo 
slab? Vsi vemo, da zahteva vsako delo 
posebne zmožnosti; to delo take, drugo 
zopet drugačne. Če nam je znano, kate
re zmožnosti so potrebne za določeno 
delo, in če te zmožnosti najdemo pri 
kandidatu za ta poklic, lahko rečemo, 
da bo to delo uspešno vršil. In danes 
smo že tako daleč. Imamo posebno zna
nost o poklicih. Po več desetletjih tra 
jajočem raziskovanju so ugotovili, kakš
ne zmožnosti so potrebne za ta ali oni 
poklic. Brez te znanosti in njenih izsled
kov bi poklicne svetovalnice sploh ne 
mogle delati. Zato lahko v svetovalnici 
preizkušamo kandidate za najrazličnej
še poklice in jim  na podlagi te preizkuš
nje poklic svetujemo ali odsvetujemo, 
čeprav tisti, ki to dela, sam ne zna po
klica izvrševati. Pač pa ve, katere zmož
nosti so za neki poklic potrebne in ima 
na razpolago tudi sredstva, da zahte
vane zmožnosti pri pocdincu ugotovi, če 
jih ta ima.

V poklicni svetovalnici pa ne upošte
vamo samo zmožnosti kandidatov za va
jeniška mesta, temveč tudi njihova nag
njenja, njihove interese — torej to, kaj 
jih zanima in njihov celotni značaj. Kaj 
nam pomaga še tolikšna zmožnost neke
ga vajenca, če pa je ta len, če ga delo 
ne zanima in samo išče priliko, kako bi 
se mu odtegnil! Neki obrtniški mojster 
mi je pred kratkim  lepo povedal: »Do
brega vajenca mora delo vsak dan bolj 
zanimati in ne vsak dan manj.« Je pa 
res, da zavisi mnogokrat tudi od moj
stra, dela li vajenec z veseljem ali z od
porom.

Poklicna svetovalnica koristi obrtni
štvu potemtakem s tem, da mu skrbi za 
zmožen poklicni naraščaj, ki bo svoje 
delo z veseljem opravljal.

V A B I L O
na

32. redni letni občni 
zbor

Obrtniškega društva v Ljubljani, ki bo 
v sredo, dne 17 maja 1939 ob 8 uri zve
čer v salonu restavracije hotela »ŠTRU

KELJ«, Dalmatinova ulica.
DNEVNI RED:

1. Pozdrav in poročilo predsednika
2. Poročilo ta jn ika
3. Poročilo blagajnika
4. Poročilo nadzorstva
5. Volitev novega odbora
6. Slučajnosti

Dolžnost vsakega člana je, da se zbora 
zanesljivo udeleži!

ODBOK.

Vesti zadnjih dveh tednov

V razgovorih madžarskih državnikov 
z nemškimi državniki v Berlinu se je
zlasti razpravljalo o zboljšanju odnoša- 
jev med Madžarsko in Jugoslavijo. 
Nemška vlada želi, da bi madžarska 
vlada napravila v ta namen prvi korak. 
Pričakuje se, da bo to storila madžar
ska vlada v kratkem. Ker pa je Jugo
slavija članica Balkanske zveze, se ra
čuna s tem, da bo' Jugoslavija odgovo
rila na madžarske predloge šele po vr
nitvi romunskega zunanjega m inistra 
Gafenca, potem ko se bo z njim  razgo
vorila o madžarsko-romunskih odnoša- 
jih.

Japonska vlada je odklonila nemški 
predlog, da bi se zveza proti kominterni 
spremenila v vojaško zvezo, ker bi na
lagala taka zveza Japonski prevelika 
bremena, ne nudila pa ji pravih koristi.

Minister Gafencu je po svojem obisku 
evropskih prestolnic izjavil, da je sicer 
mednarodni položaj zelo napet, da pa 
ni v Evropi državnika, ki bi hotel voj
no. Zato je prepričan, da se bo mir 
ohranil.

Poljski časopisi odločno odklanjajo 
Hitlerjev govor ter naglašajo, da Hitler 
jeva izvajanja glede nemškega nenapa
dalnega pakta niso v skladu z resnico. 
Pakt se je sklenil na pobudo Pilsud- 
skega, ne pa Hitlerja. Britansko-poljska 
obrambna zveza pa ni v nobenem na
sprotju s tem paktom. Poljska ne od
stopi niti najm anj od svojih suverenih 
pravic. Odločnost Poljske se vidi v tem, 
da je Poljska po Hitlerjevem govoru 
vpoklicala pod orožje nove letnike.

Hitlerjev govor v nemškem parla
mentu je tra ja l od 12. do pol 
treh popoldne. Uvodoma je naglašal, da 
je Nemčija vzela le to, kar je bilo od 
nekdaj nemško in tako je bila tudi Če
ška nemška volivna kneževina. Češko
slovaška je bila določena, da služi kot 
letalska baza proti Nemčiji. Zato je mo
ral to bazo uničiti. Da je bilo to po
trebno, se vidi tudi iz tega, ker je Nem
čija zaplenila na Češkem nad 1 milijon 
pušk, nad 500 protiletalskih in nad 2000 
drugih topov, nad 500 tankov in 1500 
letal. H itler je nadalje naglašal dobre 
odnošaje Nemčije z Italijo, Madžarsko 
in Jugoslavijo ter izjavil, da je priprav
ljen garantirati vsem državam nedotak
ljivost. Toda zahteva pa kolonije.

Najbolj politično pomemben del Hit
lerjevega govora je bil, ko je govoril o 
Poljski, Angliji in Rooseveltovi spome
nici. Priznal je, da je Nemčija zahteva
la Gdansk in eksteritorialnost za želez
nico in avtomobilsko cesto skozi poljski 
koridor. K er pa je sklenila Poljska ob
rambno zvezo z Anglijo, ki da je v na
sprotju s poljsko-nemško nenapadalno
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pogodbo, to odpoveduje. Ravno tako od
poveduje tudi nemško-britanski pomor
ski sporazum. Rooseveltovo spomenico 
odklanja, izjavlja pa, da je  Nemčija pri
pravljena skleniti z vsemi državam i no
ve pogodbe. M ednarodnih konferenc pa 
se ne bo udeležila, ker zaupa le na svoj 
meč.

Poljski zunanji minister Beck je imel 
svoj z velikim  zanimanjem pričakovani 
govor v sejmu v petek dopoldne. Glav
ne misli njegovega govora so bile: Osla
bitev m ednarodnih kolektivnih ustanov 
je  sprožila celo vrsto novih vprašanj. 
Odnošaji med državami so dobivali 
vedno bolj individualen značaj. Nato je 
prešel na zvezo Poljske z Anglijo, ki je 
zasnovana na načelu popolne medse
bojne pomoči, če bi bila ena obeh d r
žav ogrožena. Naglasil je, da je  našel v 
Londonu tako popolno razum evanje za 
poljsko stališče, da je mogel o vseh 
vprašanjih govoriti z vso odkritosrčno
stjo.

Svoj govor je zaključil min. Beck z
besedami, da Poljaki niso za to, da bi 
se moral ohraniti m ir za vsako ceno, 
ker je po njih m nenju treba ohraniti za 
vsako ceno le eno stvar: čast!

Takoj po govoru Becka je izročil 
poljski odpravnik poslov knez Lubomir- 
ski nemški vladi noto poljske vlade, ki 
v glavnem navaja to, kar je bila vsebina 
Beckovega govora.

Beckov mirni, a odločni govor je na
pravil zlasti na Poljskem silen vtis in 
vsa Poljska se je z govorom solidarizi
rala. A tudi v drugih državah je bil 
sprejet Beckov govor zelo dobro in tu 
di v Italiji ni napravil govor neugod
nega vtisa.

Hitler je skupno z v. Ribbentropom 
in predsednikom gdanskega senata v 
Berchtesgadenu proučaval Beckov go
vor. Ribbentrop se je nato odpeljal v 
spremstvu italijanskega berlinskega po
slanika v Milan.

Vojaška zveza je bila sklenjena med 
Italijo in Nemčijo v Milanu po razgovo
rih med grofom Cianom in v. Ribben
tropom. Nemški in italijanski listi po 
udarjajo, da se je z milanskim paktom 
začela ofenziva osi Rim—Berlin proti 
obkroževalni politiki Anglije. V demo
kratičnih državah pa pravijo, da ni pri
nesla nova zveza nobenih sprememb, 
ker je dejansko vojna zveza med Italijo 
in Nemčijo že obstajala. Mnogi listi pa 
dostavljajo, da bi bil najboljši odgovor 
vojna zveza med Anglijo in Rusijo.

Na sestanku med Ribbentropom in 
Cianom se je  res sklenila popolna voja 
ška zveza med Nemčijo in Italijo.

Angleška kraljevska dvojica je odpo
tovala v soboto na ladji »Empress of 
Australia« v Združene drž. Sev. Ame
rike in Kanado. P ri odhodu iz Londona 
in pristanišča v Portsm outhu so veli
kanske množice ljudstva navdušeno po
zdravljale kralj, dvojico. K ralj je pred 
odhodom na ladjo imel še dolg razgovor 
z zun. ministrom lordom Halifaxom. Po
tovanju angleške kr. dvojice v Ameriko 
pripisujejo splošno največji politični m 
gospodarski pomen.

Vojvoda Windsorski je imel v Verdu
nu govor, ki ga je prenašal radio tudi 
za Ameriko. Vojvoda je naglasil, da go
vori le v svojem imenu, toda kot vojak, 
ki se je udeležil svetovne vojne. Govori 
ker je nastala nevarnost, da zopet iz
bruhne velika vojna. V tej bi zmagoval
ci in premaganci enako trpeli. Zavladali 
bi po vojni anarhija in zmešnjava. Vso 
civilizacijo bi porušila vojna. Vojvoda 
zahteva zato, da se neha vsaka propa
ganda, ki zastruplja odnošaje med na
rodi. Državniki, ki hočejo ohraniti mir 
in varnost, morajo razum eti to nalogo 
kot državljani sveta in ne le kot držav
ljani Francije, Nemčije, Amerike itd.

O razgovorih zun. ministra Gafenca 
z zun. min. Cincar-Markovičem v Beo
gradu je bilo izdano uradno poročilo, ki 
pravi, da sta oba m inistra ugotovila, da 
je  politika miru, ki jo vodita Romunija 
in Jugoslavija te r njuni p rijatelji in za
vezniki pravilno ocenjena od vseh držav 
te r našla pri njih tudi popolno razume
vanje.

Predsednik vlade Cvetkovič je na
vprašanje novinarjev, če so razgovori z 
dr. M;ačkom v resnici prekinjeni, iz
javil: »V teku pogajanj v Zagrebu med 
menoj in dr. Mačkom, predsednikom 
HSS, smo izdelali zadnje dni na obeh 
straneh predloge, ki so še zmerom v 
proučevanju.«

Pravi pomen in značaj vsakoletnih občnih
zborov

Po stalnih predpisih v notranjnm  or- 
ganizatornem in poslovnem življenju 
naših društev se v začetku leta po vsej 
naši domovini vrše običajni vsakoletni 
občni zbori. Vrstijo se po tradicional
nem sistemu. Vsak tak občni zbor ima 
formalno vedno svoj dnevni red, z vse
mi aktualnim i problemi in običajno teh
nično izvedbo.

Če bi se stvari vedno motrile samo s 
formalne strani, ne da bi se poglobili 
v stvarno skupščinsko delo in prav po
sebej še v rezultate tega dela, bi prav 
lahko zapadli napačnemu mišljenju, da 
gre vse po najboljši poti, kot smo si pač 
zamislili in zaželeli. Ali v nasprotju s 
to varljivo zunanjostjo, nas pogosto pre
seneti neprijetna realnost, ki mislečega 
človeka upravičeno spravlja v skrb. 
Mnogi občni zbori nehote zaidejo na 
stranska pota, oddaljijo se od prvotne 
teme in zgreše svoj pravi cilj. Mnogi ta 
ki občni zbori so podobni običajnim kon
ferencam ali sestankom, na katerih  se 
razpravlja samo o malenkostih in oseb
nih zadevah. Od takih občnih zborov 
odhaja članstvo ne samo razočarano, 
ampak tudi medsebojno neprijateljsko 
razpoloženo in ni čuda, da postane 
sčasoma indiferentno in apatično doma- 
daljnega sodelovanja v svoji stanovski 
organizaciji.

Če se k tem u dodajo še malenkostne 
pogreške pri delu odbora, pa čeprav je 
bilo delo sicer idealno zamišljeno, tedaj 
ne moremo verovati v to, da taki obč
ni zbori predstavljajo neko idealno po
polnost in skupnost. Če bi hoteli navesti 
vse, kar se na takih občnih zborih vidi 
in sliši, bi nas dovedlo zelo daleč, ker 
bi razpolagali z ogromnim in raznovrst
nim materialom. Zato se bomo zadovo
ljili z gornjo iskreno in milo konstata
cijo in se zadržali samo pri tem, kar 
bi bilo bolje in v danem slučaju najvaž
nejše in potrebno, da se ve.

P ri analizi dela vsakega občnega zbo
ra katerekoli organizacije nam padeta 
v oči zlasti dva najvažnejša momenta: 
na eni strani se iznaša potreba po izpo
polnitvi najvažnejših tehničnih in for
malnih poslov, na drugi strani pa se ob
čuti nujnost, da se na takih občnih zbo
rih pojasnijo in podrobno razložijo vsa 
važnejša življenjska vprašanja in da se 
hkrati začrtajo glavne vodilne ideje in 
linije bodočega dela v organizaciji. Oba 
ta  dva dela občnega zbora sta enako 
važna in potrebna. Na letnem  občnem 
zboru se mora podati celotna in verna 
slika organizacijskega dela in življenja 
iz preteklega leta, mora pa se tudi pred
videti vse, k ar je potrebno za uspešno 
delo v predstoječem letu. K prvemu se 
predlože poročila o delu organizacije s 
strani upravnega in nadzornega odbo
ra, kot tudi event. drugih odborov in 
funkcionarjev, poda se pregled stanja in 
prilik, v katerih  žive člani organizacije, 
zlasti se podčrtavajo vsa izkustva te r 
konstantirajo vse dobre strani organi
zacije in njene eventuelne hibe. V dru
gem delu se volijo nove odborove moči 
za bodoče delo, če prejšnji odborniki ni
so pokazali zaželjenega in predvidene
ga uspeha, delajo se potrebni zaključki 
in točno opredeli odnos organizacije na- 
pram  vsem novim činiteljem in aktuel- 
nim nerešenim vprašanjem, dajejo se 
tudi glavne smernice in konkretni pred
logi za izvedbo nalog in bodočega dela.

Tako se dela na letnih občnih zborih 
tistih  organizacij, ki vodijo računa o 
svojih vitalnih interesih in k jer se 
ustvarja potrebno razumevanje z res
nično iskrenostjo. Mnogo je namreč or
ganizacij, ki ne delajo v tem  pravcu in 
se več ali m anj oddaljujejo od tega ko
ristnega dela, ko polagajo glavno paž- 
njo, vse napore in tudi večino časa le 
formalnim vprašanjem  z osebnimi in 
brezkoristnimi pojasnjevanji.

Nič ni novega za nekatere organiza
cije, da izvedejo svoje letne občne zbo
re suhoparno in po šabloni brez vsake
ga idejnega in duhovnega elana. Če so 
člani indolentni potem se vsa poročila 
na občnih zborih hitro in z aklamacijo 
vzamejo na znanje. Če p a 'se  je formi
rala kako odločna opozicija, ki reflekti- 
ra na upravna mesta, tedaj je njen glav
ni namen, da razburka vse navzoče 
okrog ničvrednih in malenkostnih vpra
šanj. V večini slučajev se vse diskusije 
sučejo okrog tega, kar je bilo v prete
klosti, o delu v novi poslovni dobi pa

se običajno sploh ne razpravlja. Bodoč
nost organizacije in njenega delovanja 
se prepušča enostavno odgovornim 
funkcionarjem  in neznani usodi, name
sto da bi se prav na letnih občnih zbo
rih kar najbolj resno in intenzivno raz
pravljalo o tem in bi se tudi izdelali 
glavni in osnovni načrti bodočega dela. 
Mnogo jih je, ki zgube iz vidika goto
va priznana in neoporečna dejstva, pa

prav radi tega greše. Biti funkcionar v 
organizaciji, k jer se delo ne plačuje, ni 
nikaka posebna slava, pač pa samo po
večuje dolžnosti in odgovornosti. Vzne
m irjati člane radi malenkostnih in brez
predm etnih m orebitnih pogrešk v prete
klosti, in zavedno mižati pred prihodno
stjo, je neresno in škodljivo. Letni občni 
zbori morajo zaradi tega posvetiti mno
go več pažnje razčiščenju važnih živ
ljenjskih vprašanj obrtniške delavnosti 
in ne zapravljati časa pri osebnih ma
lenkostih, če želijo doseči pri svojem 
članstvu potrebno zaupanje.

Priznanje našim obrtnikom
NA LANSKI MEDNARODNI OBRTNIŠKI RAZSTAVI V BERLINU

Dne 9. t. m. je predsednik obrtnega 
odseka Zbornice za TOI v Ljubljani iz
ročil 9 odlikovancem diplome in kolaj
ne s katerim i so bili odlikovani na 
mednarodni obrtniški razstavi v Berli
nu. Te razstave se je udeležilo 26 držav 
in Jugoslavija si je priborila prav čast
no mesto. Razstavljalo je omejeno šte
vilo obrtnikov, katerih izdelki so bili iz
delani po načrtu in ki jih je morala pre
hodno odobriti posebna žirija, ki je do
pustila na razstavni prostor samo take 
umetno-obrtne izdelke, ki so bili teh
nično dovršeni in značilni za državo 
odnosno narod razstavljalca. Slovenski 
oddelek v jugoslovanskem paviljonu je 
bil odlikovan z enim častnim darilom in 
devetimi diplomami. Častno darilo in 
diplomo je dobil Državni osrednji za
vod za ženski domači obrt v Ljubljani.

Diplome s kolajno pa so dobili slede
či obrtniški m ojstri in tvrdke:

Pečarski mojster Josip Klemenčič iz 
Novega mesta, ključavničarski mojster 
Josip Rebek iz Ljubljane, tesarski moj-

Izdelek ključavničarskega mojstra g. Re
beka Josipa, razstavljen na obrtniški raz

stavi v Berlinu

ster in graditelj Karel Kavka iz Ljub
ljane, tapetniški m ojster Danilo Puc 
iz Ljubljane, tvrdka Kolb & Predalič iz 
Ljubljane, pasarski mojster Ivan Žmuc 
in kiparski in rezbarski m ojster Boži
dar Pengov iz Ljubljane in ga. Helena 
Vurnik za umetno obrtne osnutke. Taj
nik Zbornice za TOI dr. Josip P retnar 
je dobil diplomo za sodelovanje pri pri
pravah za razstavo v Berlinu kot član 
jugoslovanskega Osrednjega delovnega 
odbora.

Tem odlikovancem je predsednik 
obrtnega odseka Ogrin izročil diplome 
in kolajne po prim ernem  nagovoru, v 
katerem  je poudarjal pomen sodelova
nja naših obrtnikov na mednarodnih 
razstavah.

Razen gori imenovanih odlikovanih 
mojstrov in tvrdk, ki so se s svojimi iz
delki uvrstili na častno mesto v krogu 
m ednarodnih razstavljalcev, • je dobilo 
še 31 mojstrov iz Slovenije, ki so se 
udeležili s svojimi izdelki mednarodne

obrtniške razstave, priznanje, ki je bilo 
potrjeno s posebno listino. To so bili 
mizarski mojster Franc Vehovar iz Ce
lja, kiparski m ojster Miloš Hohnjec iz. 
Celja, mizarski m ojster Karol Golob iz 
Celja, rezbarski m ojster Dominik Lov
šin iz Celja, mizarski m ojster Anton 
Zalokar iz Št. Vida pri Ljubljani, mi
zarski m ojster Ivan Praznik iz L jublja
ne, rezbarski m ojster Albin Slivar iz 
Ljubljane, tv rdka Kalmus & Ogorelec 
iz Ljubljane, tkalski m ojster Joško 
Medved iz Ljubljane, tesarski m ojster 
Robert Mihor iz Ljubljane,- pletarski 
m ojster Fr. Učakar iz Dev. M arije v 
Polju, izdelovalka domačih kruhkov 
Frančiška Globočnik iz Poženika pri 
Kranju, knjigoveški mojster Jože Žab
jek, knjigovez Drago Vahtar, ključ, 
m ojster Iv. Meglič, steklograver Iv. 
Klein, čevljarski m ojster Steinman, rez
barski in kiparski mojster Božidar Pen
gov, krznarski mojster Eligij Eber, vsi 
iz Ljubljane, zlatarski m ojster Franc 
Ochs iz Celja, zlatarska tvrdka Knez & 
Pacciaffo iz Celja, šolske sestre iz Ljub
ljane, fotografski m ojster Josip Pogač
nik iz Ljubljane, profesor Janko Rav
nik, tvrdka »Dekor« iz Ljubljane, kipar 
Franc K ralj iz Ljubljane, Keramika d. 
d. iz Petrovč pri Celju, M arija Ašič, na
rodno vezenje, Maribor, mizarski moj
ster M atija Perko, ključavničarski moj
ster Ivan K ralj in sodarski m ojster Fr. 
Repič, vsi iz Ljubljane.

Obrtništvo 
in sodobnost

IZ »MARIBORSKEGA VEČERNIKA« 
POSNEMAMO:

Strnitev narodnih sil, ne glede na po
litično ali gospodarsko opredelitev, mora 
biti tako posamezniku kakor organizirani 
skupini v današnjih dneh poglavitno 
vprašanje, ki ne sme pod nobenim pogo
jem ostati nerešeno.

Vsi vemo, da se je naše obrtništvo 
vedno zavedalo, kaj je v narodnem oziru 
dolžno državi in narodu. V dobi, ki je bila 
odločilna za našo narodno osvobojenje, 
ni manjkalo mož iz obrtniških vrst, ki 
so se rade volje stavili ob bok takratnim 
buditeljem narodnega preporoda. Odveč 
bi bila vsaka rekriminacija dogodkov iz
pred in po letu 1918. Vsakdo ve, da je 
bila takratna enodušnost posledica veli
kih dogodkov, ki so bili v teku.

Dasi dobe, v kateri živimo, ne moremo 
primerjati z dobo narodnih bojev, vendar 
je nastopil trenutek, ko lahko složno delo 
v marsičem koristi narodni stvari.

Na žalost so časi ogabne strankarsko- 
politične gonje tudi v obrtniških vrstah 
zapustili svoje sledove. Politični prvaki 
so se borili za naklonjenost obrtništva in 
z raznimi obljubami zavedli marsikoga, 
da je bil predvsem politični eksponent, a 
potem šele obrtnik. Posledice so se kaj 
kmalu pokazale v obrtniških organiza
cijah, ki so začele pešati iz razumljivega 
razloga, ker pač niso več služile svojemu 
namenu. Iz ene obrtniške organizacije so 
v toku časa nastale kar tri in nihče prav 
ne ve, čemu je bilo to potrebno. Načelne 
razlike v gledanju na razna važna gospo
darska vprašanja pri vsem tem žonglira
nju s človeško naivnostjo niso igrale pr
venstvene vloge. Važnejši so bili momen
ti, kdo bo imel v organizacijah večjo be
sedo in pribijmo še to frapantno dejstvo, 
da je le premnogokrat odločal politični 
proporc, ne pa zmožnost.

Poleg vsega si moramo biti na jasnem, 
da v nobeni veji našega gospodarskega 
ustroja ni prišlo do tolikih trenj, kot rav
no v obrtniški. V dokaz nam služi delo
vanje obrtnega odseka pri ZTOI v Ljub-
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ljani, kjer se je z neumestnim taktizira
njem oviralo stvarno delo te velevažne 
gospodarske ustanove. Prišlo je že tako 
daleč, da sta trgovski in industrijski od
sek izjavila, da ne m oreta več sodelovati 
in želita ločeno obrtniško zbornico.

Nisem poklican, podrobneje se baviti 
z ustrojem ZTOI, vendar sm atram  za po
trebno pribiti, da so nekateri ljudje v 
obrtnem odseku storili obrtništvu kaj sla
bo uslugo, če so mu udarili pečat nestvar
nega prepirljivca, ki sam ne ve, kaj hoče. 
če se je treznim činiteljem končno ven
darle posrečilo, najti osnovo za skupno 
sodelovanje, nudi to le dokaz, da je v 
obrtniških vrstah kljub vsemu dovolj 
treznosti.

Neločljiva povezanost vseh stanov, ki 
žive na našem razmeroma majhnem teri
toriju, je pogoj za obstanek in neizpodbi
ten dokaz politične in gospodarske zre
losti. Vsa nelogična udarna gesla, da za
gore prospeh ene veje narodnega gospo
darstva škodovati drugi, izgube na udar
nosti v trenutku, ko se zavemo, da je naš 
Prospeh odvisen od nas samih. Ničesar 
Pa ne bomo dosegli, če ne bomo s stvar
nimi predlogi znali upravičiti naše so
delovanje.

Kakor stvari danes stoje, dajo slutiti, 
da v nekaterih krogih še ni prišlo do iz- 
treznjenja. Vztrajno podpiranje razdora 
v obrtniških vrstah zaradi idejnih na- 
sprotstev posameznih voditeljev se ne
zmanjšano pospešuje in se vsak poizkus 
strnitve onemogoča z nepopustljivostjo 
od načel, ki absolutno niso važna.

Prepričan pa sem, da bo obrtništvo v 
Svojem zdravem pojmovanju znalo samo 
izdejstvovati resnično povezanost brez 
ozira na one posameznike, ki nočejo ve
deti, kaj je njihova dolžnost.

TONE URŠIČ.

Zlati jubilej z latarske 
tvrdke

Statistika gibanja obrtov v prvem četrtletju
1959

Prvo četrtle tje tekočega leta izkazu
je v splošnem napram  isti dobi lanskega 
leta znaten porast odjav, tako da zna
ša celokupen prirastek obratov v vseh 
štirih gospodarskih panogah, ki so v 
Zbornici za TOI predstavljene, v tej 
dobi samo 26 podjetij. Število prijav je 
enako kakor v I. četrtletju  lanskega le
ta te r znaša 646, dočim je število odjav 
za 101 večje od lanskega ter dosega 620 
obratov. Po posameznih panogah je si
tuacija naslednja:

Stroka Prijave Odjave

Panoga Prijave Odjave Razlika

Industrija 4 11 —  7
Obrt 317 262 +  55
Trgovina 238 264 — 26
Gostinski obrati 87 83 +  4

646 620 +  26

Ljubljančanom dobro znana trgovina 
z zlatnino, srebrnino, juveli in u ra
mi Lud. Černe v Wolfovi ulici 3 je ob
hajala 8. t. m. 50-letnico obstoja. Usta
novljena je bila leta 1889 in je najsta
rejša trgovina te stroke v Ljubljani. 
Njen ustanovitelj je g. Lud. Černe st., 
ki se še danes kljub visoki starosti 
marljivo udejstvuje v trgovini. Solast
nik tvrdke je sin ustanovitelja g. Lud. 
Černe ml., znan po svoji družabnosti in 
udejstvovanju na raznih poljih športa 
in narodne kulture.

Čeprav je bila trgovina ustanovljena 
s skromnim začetkom in neznatnim ka
pitalom, se je v teku 50 let povzpela 
in razvila tako, da je danes ena najpo
pularnejših trgovin te vrste v Ljub
ljani. Začetek je bil težak, vendar pa je 
imel lastnik tvrdke dovolj poguma in 
se je boril proti vsem težkočam za njen 
obstoj in razmah. Močni volji in ener
giji obeh solastnikov gre zasluga, da je 
tvrdka danes po svoji solidnosti in 
ugledu znana ne samo v Ljubljani in 
okolici, marveč tudi širom naše velike 
domovine in uživa povsod veliko za
upanje občinstva in najboljši sloves.

Oba gg. solastnika pa sta se ves čas 
tudi živo zanimala za razna obrtniška 
vprašanja ter pri reševanju istih tudi 
aktivno še danes sodelujeta. Ugledni 
domači tvrdki želimo še obilo jubilej
nih obletnic.

Popuščanje aktivnosti, ki se je že či
sto določeno obeležavalo v zadnjem 
četrtletju  lanskega leta, je v zimski se
zoni prišlo še močneje do izraza. Dočim 
je v vsem lanskem letu število indu
strijskih obratov nazadovalo za 6 edi- 
nic, je letos že v samem zimskem kvar
talu  znašal padec 7 obratov. Industriji 
sledi trgovina, kjer se je število obra
tov zaradi mnogoštevilnih odjav zmanj
šalo za 26. P rav  mal prirastek beležita 
gostinstvo (+4) in obrt (+55), dočim je 
v lanskem jesenskem četrtletju  znašal 
prirastek obrti 63, trgovine 36 in ugo- 
stiteljstva pa 22 podjetij.

O b rt
Med obrtniškimi obrati stojijo pri 

prijavah na prvem mestu m izarji s 34 
prijavami,' njim  slede krojači in čev
ljarji z po 32 prijavami. Na tretjem  me
stu so m esarji s 27 prijavami, peki s 
16, šivilje 14, brivci in frizerji 12, kro- 
jačice 11, kovači 10 in žagarji 9, med
tem  ko pri ostalih strokah število prijav 
ne presega 7 obratov. P ri 28 strokah ni 
bilo zabeleženih nikakih prijav.

Med odjavami prednjačijo čevljar
ji z 41 odjavami, kar je za naše prilike 
rekordna številka. Za njimi prihajajo 
šivilje z 20 odjavami, m izarji 19, peki 
18, mlini 16, žage 15, m esarji 14, kro
jači 11 in kovači 10. P ri ostalih stro
kah je kretanje odjav normalno in se 
giblje med 1 in 6 obrati. P ri 28 stro
kah ni bilo zabeleženih nikakih odjav.

Nazadovanje števila obratov se opa
ža pri naslednjih strokah, k jer število 
odjav presega število prijav in sicer: pri 
čevljarjih za 9 obratov, pri mlinih za 9 
obratov, pri žagah za 6 obratov, istota- 
ko pri šiviljah, končno pri pekih za 2 
obrata te r enako pri kleparjih in lon
čarjih. Konkretno je bila pri posamez
nih strokah rokodelskih in prostih obra
tov v zimskem četrtletju  situacija sle
deča:

IZPREMEMBE V STANJU OBRTNIH 
PODJETIJ V I. ČETRTLETJU 1939.

Obvestilo
Gospodarska zadruga ključavničarskih 
mojstrov r. z. z o, z. Ljubljana, Resljeva 
cesta 23, je prilagodila svoja pravila no
vemu Zadružnemu zakonu in obenem 
spremenila besedilo firme, ki se glasi od
slej: »ŽELEZO-PROMET« nabavna in 
prodajna zadruga z o. z. Ljubljana, Res
ljeva cesta 23, ter bo pod tem novim 

imenom nadalje poslovala.

Stroka
V rtnarji —
Pridobivanje kremen, peska 1 
Kamenolomi 2
Izdelovanje brusnih

kamnov —
Apnenice 1
Izdel. cementne opeke — 
Izdelovanje cementnih izdel

kov in umet. kamna 3 
Opekarne 
Pečarji 
Lončarji 
Kovači
Kovači in podkovni 

kovači 
Podkovni kovači 
K ljučavničarji 
S trojni ključavničarji 
Izdelovanje košaric iz 

kovinske žice 
Kleparji 
Kovinostiskarji 
Livarji 
Izdelovanje irigatorjev z 

napravo za odtok vode 1 
Pasarji —
Postavljanje mlinskih

naprav 1
Elektroinštalaterji 2
Izdelovanje in polnjenje 

akom ulatorjev —
Izdelov. radio aparatov —
Mehaniki 8
U rarji 1
Bandažisti 1

Prijave Odjave
—  2

1
2

10

2
5
4
1

1
4
1
1

4
10

1
2
2

Izdelovanje glasbenih
inštrum entov —

Kolarji —
Žage 9
Žaganje drv z motorjem 1 
Sodarji 2
Mizarji 34
Strugarji 1
Izdelovanje igrač 1
U snjarji 2
Sedlarji —
Izdelovanje bičev —
Usnjena galanterija in 

torbarstvo 
Zimopreja 
Ščetarji
P reparatorji živali 
Tkalci
Previjanje prediva 
Izdelovanje pletenin 
Predtiskarije —
Tapetniki —
Izdelovanje perila —
Krojači 32
Krojačice 11
Šivilje 14
Izdelovanje steznikov —
Modistke 2
Čevljarji 32
Brivci 7
Frizerji 4
Brivci in frizerji 12
Knjigovezi 1
Mlini 7
Mlini kmečki 6
Peki 16
Slaščičarji 4
Mesarji 27
Mesarji in prekajevalci —
Izdel. mlečnih izdelkov —
Sodavičarji 2
Izdelovanje kemičnih

izdelkov 1
Izdelovanje kolomaza —
Izdelov. barv in firneža —
Izdelovanje kozmetičnih

izdelkov 1
Izdelovanje eteričnih olj 1 
Izdelovanje smolnih

proizvodov 1
Izdelovanje oglja —
Tehnični biroji —
Graditelji —
Zidarski m ojstri 3
Tesarski mojstri 2
Vodovodni inštalaterji 2
Instalacija plinskih in vodo

vodnih naprav 1
Instalacija ogrevanja 1
Krovci —
Pleskarji in soboslikarji 5 
Fotografi 4
Podjetje za desinfekcijo in 

deratizacijo s strupo- 
vinami 1

Uničevanje mrčesa s stru 
penimi sredstvi —

Konjači 1
Dimnikarji —
Elektrarne —
Masaža —
Razno —

1
4

15

1
19

1

2
1
1

3 —
—  1
1 2
1 —
2 —

1 —

5 2
—  1
—  1

2 
11 

6 
20 

1

41
2

6
3 

16

18
1

14
4 
1

2
2
1
1
3

Redki Jubilej

Skupaj 317 262

2
1

Vzroki nazadovanja čevljarske obrti 
so splošno znani ter igra poleg indu- 
strijsek konkurence še prekomerna go
stota obratov veliko vlogo. Položaj m a
lih mlinov je  zaradi povečanih in novih 
dajatev, katerih nam doslej kljub vsem 
prizadevanjem ni uspelo ublažiti vedno 
težavnejši. Sicer pa nazadovanje števi- 
vila prim itivnih žag ni samo konjunk- 
turaln i pojav, marveč je v zvezi z bolj
šo tehnično opremo preostalih obratov, 
ki jim  povečujejo kapaciteto te r omo
gočajo tako izdelavo, kakor, jo zahteva
jo nova eksportna tržišča.

Ob šestdesetletnici
601etnico svojega rojstva je te dni 

praznoval ugledni predsednik Sloven
skega obrtniškega društva v Mariboru, 
naš stanovski tovariš kiparski mojster 
g. Sojč Ivan. Čilega in podjetnega, ka
kor je vedno bil so dotekla ta leta in 
uredništvo Obrtnega Vestnika se pri
družuje številnim njegovim čestilcem 
z vročo željo, da bi mu bilo usojeno 
živeti še mnogo let v okviru svoje ce 
njene rodbine in ob požrtvovalnem de
lu za naše obmejno obrtništvo.

Dne 1. m aja 1939. je preteklo 40 le t ' 
samostojnega obratovanja našega to

variša Mihe Vahtarja v Mariboru. Ju 
bilant vodi svoje podjetje za umetno 
knjigoveštvo in luksusno kartonažo v 
Mariboru. Dne 1. m aja 1899., ko se je 
osamosvojil kot takratni knjigoveški 
pomočnik ugledne tvrdke Ivan Bonač v 
Ljubljani, je ustanovil svoje lastno pod
jetje v Opatiji. S sposobnostjo in žila
vim naporom ga je dvignil na visoko 
stopnjo te r si je radi svojih prvovrst
nih strokovnih zmožnosti in izrednega 
umetniškega okusa pridobil za odjemal
ce velik krog visoke mednarodne ari
stokracije. Značilno za ugled podjetja 
je dejstvo, da je bil jubilant že od po- 
četka in je tudi še danes dobavitelj raz
nim dvorom, predvsem pa ga šteje med 
svoje dobavitelje jugoslovanski kraljev
ski dvor. Dobavljal pa je tudi romun
skemu, grškemu, luxemburškemu, šved
skemu in bivšemu habsburškemu dvo
ru, od katerih ima tudi mnogo priznanj, 
in odlikovanj. G. Miho Vahtar, ki je 
po rodu Ljubljančan, je že v početku svo
jih pomočniških let posvečal pozornost 
raznim problemom in vprašanjem  ter 
se že kot tak  znal uveljaviti na prostra
nem polju našega narodnega, gospo
darskega in kulturnega življenja. Plo- 
donosno je bilo njegovo delo za časa bi
vanja v Opatiji. S svojo izredno orga
nizacijsko sposobnostjo je ustanovil 
mnogo let pred vojno »Slovensko izob
raževalno in podporno društvo« v Opa
tiji, ki je bilo v veliko moralno pomoč 
tamošnjim Slovencem. Najdemo ga da
lje kot pevca člana ljubljanskih pev
skih društev »Slavec« in »Zvon«, opa
tijskega pevskega društva »Lovor«, So
kola in Ciril Metodove družbe, k jer je 
povsod m arljivo pomagal graditi. Ob 
ustanovitvi Jugoslavije je bil član na
rodnega sveta v Opatiji. Po prevratu 
se je preselil s svojim podjetjem v Ma
ribor in kot odličen strokovnjak kmalu 
zavzel vidno mesto med domačimi pod
jetji, saj so njegovi izdelki danes znani 
že širom cele Jugoslavije kot prvovrst
ni.

Jubilant tudi v M ariboru od vsega 
početka neumorno sodeluje v vseh na- 
rodno-gospodarskih korporacijah in je 
m arsikak uspeh pripisovati njegovi agil
nosti. Je  predsednik združenja obrtni
kov, prvi podpredsednik Zveze obrtnih 
društev za dravsko banovino, bil pred
sednik »Slovenskega obrtnega društva« 
v Mariboru, Okrožnega odbora obrtni
ških združenj, občinski svetnik m ari
borski, leta 1926 je bil tudi izvoljen za 
zborničnega svetnika Zbornice za trgo
vino, obrt in industrijo te r bil za za
sluge odlikovan z redom Sv. Save IV. 
stopnje in belgijsko zlato lento. Poleg 
tega pa poseduje tudi mnogo zlatih in 
srebrnih kolajn, ki jih je prejel na raz
nih obrtnih razstavah.

Izučil je  v svoji stroki lepo število pr
vovrstnih pomočnikov, od katerih je 
danes že več samostojnih mojstrov.

Mi obrtniki čutimo posebno dolžnost 
do našega jubilanta in mu ob tej pri
liki izražamo naše najiskrenejše čestit
ke z vročo željo, da bi svoje sposob
nosti in bogata izkustva še nadalje 
posvečal naši obrtniški organizaciji in 
da se v svojem podjetju povzpne še 
uspešneje v čast in ponos sebi in nam 
obrtnikom.

Dopisujte v
»OBRTNI VESTNIK“!
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Lepo složno zborovanje 
obrtnikov za okolico 

M aribor v Teznem
Kakor vsako leto, je bil tudi letos obč

ni zbor skupnega združenja obrtnikov; 
za okolico M aribora v Teznem. Navzo
čih je bilo čez 120 članov. Na občnem 
zboru so zastopali Zbornico TOI v Ljub
ljani g. Ivan Ogrin in g. Franjo Bureš 
kot zbornični svetnik, mariborsko za
drugo njen predsednik g. Reicher in ob
čino Pobrežje g. Alojz Kovačič.

Zborovanje je vodil dolgoletni agilni 
predsednik združenja g. Joško Šabader, 
ki vodi vse zadružne posle. Njegovo po
ročilo je bilo z odobravanjem in s poseb
no zahvalo za požrtvovalno delo vzeto 
na znanje.

Kot prvi se je oglasil k besedi gospod 
Ogrin, ki je govoril o današnjem  polo
žaju obrtništva, o socialnem zavarova
nju, šušmarstvu, in končno tudi o vpra
šanju avtonomije obrtnega odseka pri 
Zbornici TOI v Ljubljani. Naglasil je 
zahtevo po ločeni zbornici.

Sledile so volitve, pri katerih je bil 
ponovno izvoljen za predsednika g. Jo
ško Šabader in stari odbor h katerem u 
se je pritegnilo nekaj mladih obrtniških 
mojstrov.

Volitve so potekle v najlepšem redu in 
soglasno brez vsakih medklicev. G. Ša- 
beder je v daljšem govoru prosil vse gg. 
odbornike, da delajo skupno, resno in 
točno v vsakem pogledu le za napredek 
vsega obrtništva.

Nato je pohvalil g. Bureš v svojstvu 
zborničnega svetnika lepo slogo pri tem 
združenju. Razložil je pomen skupnosti 
in je njnenja, naj se pomočniški izpiti 
vrše tako, kakor je bilo v navadi doslej. 
Dotaknil se je tudi vprašanja Zbornice 
in navzočim podrobno obrazložil, da uži
va obrtni odsek Zbornice TOI v Ljub
ljani popolno avtonomijo. Vsi navzoči 
so se strinjali z izjavami g. zborničnega 
svetnika in prevladovalo je mnenje, da 
ostanemo v skupni zbornici. G. Ogrin 
je  prečital nato zahteve obrtnega odse
ka. G. Reicher je omenil današnji polo
žaj obrtništva te r odobrava vse predlo
ge in sklepe, ki so resnično potrebni in 
koristni.

Predsednik je poudarjal, naj se poseb
no važnost polaga na to, da bodo naši 
obrtniški rokodelci stanovsko zavedni, 
ne pa, da drug drugemu umazano kon
kurirajo.

Vprašanje šušm arstva naj se že konč
no spravi iz dnevnega reda in reši v pri
log obrtništva. Obljubil je, da bo šuš- 
m arje od kraja do kraja zasledoval sam 
s pomočjo oblasti. Predlagal je, da se na
pravijo stalni ceniki za vse važne stroke 
in naj se po možnosti vsi člani tega ce
nika tudi drže. Energično je kritiziral 
delo v m ariborski kaznilnici. Merodajne 
oblasti so že neštetokrat obljubile svojo 
intervencijo, a do danes se topogledno 
ni storilo še ničesar.

G. Kovačič je isto omenil krivice in 
bremena, ki se nalagajo obrtnikom, ter 
pravi, da bi se z zahtevo po ločenih 
zbornicah našim obrtnikom bremena 
samo še povečala, zato predlaga, da 
ostane kakor je sedaj, to je skupna 
zbornica.

G. Ortan je omenil potrebo revizije za 
obrtnike in šušm arje in da se že končno 
uredi ta  zadeva in napravi gotov red.

G. Lužnik je omenil v lepih in stvar
nih besedah potrebo skupnega nastopa

K R O J A Č I !
Pri nabavi vsakovrstnega blaga za moške 
obleke, kakor tudi podloge in pribora, Vaa 
bodo najbolj vestno in pri najugodnejših 
cenah postregli pri:

če&ko-jugoslovenska 
veletrgovina blaga

ANTON HttBL D. D.
Zagreb, Trenkova ulica fitev. 7

zavednih obrtnikov. Danes ni skupnosti 
in sloge, ker odloča samo politika brez 
gospodarstva.

H koncu poziva g. predsednik naj pri
javijo vsi m ojstri svoje osobje, zlasti po
močnike, katerim  navadno m anjka po
močniška doba pri m ojstrskih izpitih. V 
lepih zahvalnih besedah z željo po uspe
šnem skupnem delu je zaključil g. pred
sednik lepo in složno letno skupščino.

XIX. mednarodni po
mladanski velesejem

Pod pokroviteljstvom  Nj. Vel. kralja 
P etra  II. bo v L jubljani XIX. medna
rodni spomladanski velesejem kot 45. 
velesejemska prireditev od 3. do 12. ju 
nija 1939. — Splošni velesejem: Stroj
na in kovinska industrija, fina mehani
ka; radio in elektrotehnika, razsvetljava 
in kurjava; dvokolesa, vozovi, šport; po
ljedelski stroji in orodje; mlini; lesna 
industrija, pletarstvo, ščetarstvo, igra
če; tekstilna industrija in konfekcija, 
klobučarstvo, čipkarstvo; usnje in kon
fekcija; krznarstvo; papir in pisarniške 
potrebščine; kemična industrija in foto
grafija; živilska industrija; stavbarstvo; 
glasbila; steklo, porcelan, keramika, bi
žuterija; razno. Posebne razstave: Itali
janska industrija, pregled slovanskih 
narodnih ženskih izdelkov (vezenine, na
rodne noše in ženska ročna dela); tobač
ni izdelki monopolske uprave; avtomo
bili, motorna kolesa svetovnih znamk; 
pohištvo, stanovanjska oprema; mala 
obrt; turizem; gorenjska in dolenjska 
hiša v narodnem  slogu.

Za razstavno blago veljajo izdatne 
prevozne, carinske in trošarinske olaj
šave.

Inozemski obiskovalci dobe na podlagi 
velesejemske legitimacije jugoslovenski 
vizum brezplačno pri vseh jugoslovan
skih konzulatih.

Na jugoslovanskih železnicah imajo 
obiskovalci velesejma brezplačen povra
tek.

Na postajni blagajni kupijo poleg 
vozne karte še rumeno železniško izkaz
nico za 2 din. Ko dobe potrdilo o obisku 
velesejma, imajo s to izkaznico in sta
ro vozno karto  brezplačen povratek.

Velja za: dopotovanje od 31. maja do 
12. junija, za povratek od 3. do 17. ju 
nija.

Na inozemskih železnicah veljajo sle
deči popusti (v odstotkih): Bolgarija 50, 
Francija 25, Grčija 25, Italija 30, Mad
žarska 25 do 33, Nemčija 25, Poljska 33, 
Rum unija 25, Švica 25.

Na parobrodih: Jadranske in Dubro- 
vačke plovidbe velja vozna karta nižje
ga razreda za vožnjo v višjem razredu 
za dopotovanje od 29. maja do 10. ju 
nija, za povratek od 5. do 20. junija. Na 
parobrodih Zetske plovidbe pa velja 50- 
odstoten popust za dopotovanje od 20. 
maja do 13. junija, za povratek od 3. do 
20. junija.

Na zračnih linijah: 30*/o popust.
Razstavni prostor meri 40.000 kvadr. 

metrov, v razstavnih zgradbah pa je 
8.000 kvadr. m prostora.

Ljubljanski velesejem vas vabi! P ri
dite in poglejte! Izbirajte, kupujte, na
ročajte!

č ita jte  In širite
OBRTNI VESTNIK!

Gibanje zaposlenosti 
v Sloveniji

Okrožni u rad  za zavarovanje delavcev 
v L jubljan i objavlja podatke o povpreč
nem  stan ju  zavarovancev v mesecu aprilu. 
Od m arca do aprila je nastopilo sezonsko 
povečanje števila zavarovancev, vendar je 
bil p rirastek  m anjši nego lani. Od marca 
do aprila je letos naraslo število zavaro
vancev za 3056, m edtem  ko je lani znašal 
ta  p rirastek  3830.

Povprečno je bilo v aprilu  zavarovanih 
98.775 zavarovancev, to je za 2628 več 
nego pred dvem a letoma

Povprečni odstotek bolnikov je znašal 
2.78% (za 0.22% več nego pred enim le
tom) nasproti 3.18% v m arcu Povprečna 
dnevna zavarovana mezda je v m arcu n a
rasla na 25.67 din in je  bila pri tem  za 1.20 
din višja nego lani v aprilu  (v m arcu je 
znašala povprečna dnevna zavarovana 
mezda 25.22 din, t. j. za 1.32 din več nego 
v lanskem  marcu). Skupna dnevna zava
rovana mezda je v aprilu  narasla na 
2,536.000 din, t. j. za 183.000 din več nego 
lani v aprilu.
Zaposlenost v posameznih gospodarskih 

panogah
K že znanim globalnim številkam  o gi

ban ju  zaposlenosti v m arcu objavlja 
Okrožni urad za zavarovanje delavcev še 
podatke o gibanju  zaposlenosti v posamez
nih gospodarskih panogah za ta  mesec.

Poročali smo že, da je od feb ruarja  do 
m arca število zavarovancev naraslo za 
3414. Pretežni del tega prirastka, namreč 
2725 zavarovancev, odpade na gradbeno 
stroko, kajti pri g radnjah  nad zemljo je 
število zavarovancev naraslo zaradi razvi
jajoče se gradbene sezone za 1634 delav
cev. pri gradnji cest železnic in vodnih 
zgradb za 726 delavcev in v industriji 
gradbenega m ateriala za 365 delavcev.

Znatnejši prirastek  beleži v tem  mesecu 
še vedno tekstilna industrija, k je r je šte
vilo zavarovancev naraslo za 214, te r  obla
čilna industrija, k je r znaša p rirastek  245.
V gozdno-žagarski industriji je  število za
poslenih delavcev nazadovalo za 47, v in 
dustriji za predelovanje lesa za 74. N ada
lje beležijo povečanje zaposlenosti kovin
ska industrija (za 74), kemična industrija 
(za 83), papirna industrija (za 33), tobačna 
industrija (za 22) itd. Usnjarska industrija 
je zaznamovala zm anjšanje zaposlenosti 
za 52 delavcev, čevljarska pa povečanje za 
76 delavcev. N azadovanje beleži tud i ži
vilska industrija za 34 delavcev.

Spremembe nasproti lanskemu marcu
V prim eri z lanskim  m arcem  je bilo le

tos v m arcu za 3395 zavarovancev več. 
Pri gradnjah nad zemljo zaposlenost še ni 
dosegla lanskega obsega in je bilo v m ar
cu v tej stroki 3322 delavcev, t. j. za 98 
m anj nego lani. Večja pa je  bila zaposle
nost pri g radnji cest, železnic in vodnih 
zgradb, k je r je bilo 3401 zavarovancev, t. 
j. za 873 več nego pred enim letom. V in 
dustriji gradbenega m ateria la  (industriji 
kam enja in zemlje) pa je  bilo 4494 zavaro
vancev, t. j. za 183 več.

Z naten del p riras tka  v prim eri z lanskim  
letom  odpade na tekstilno in oblačilno in 
dustrijo. V tekstiln i stroki je bilo v m arcu 
17.351 zavarovancev (za 996 več nego lani), 
v oblačilni industriji pa 5492 zavarovan
cev (za 380 več).

V lesni stroki je bilo gibanje neenotno.
V gozdno žagarski industriji je v primeri z 
lanskim marcem število zavarovancev na
zadovalo za 545 na 7534, pri predelovanju 
lesa in rezbarstvu pa je naraslo za 464 na 
4526. V kovinski industriji je bilo v m arcu 
7945 zavarovancev (za 243 več nego lani), 
v kem ični industriji 2509 (plus 164), v us
n jarsk i industriji 2109 (minus 101), v čev
ljarsk i stroki 3086 (minus 67), v živilski in 
dustriji 3858 (plus 42), v industriji tobaka 
736 (minus 60), v gostinski stroki 3115 (plus 
33) in v grafični stroki 1244 (plus 45).

Dobave In licitacije
Dne 22. maja bo pri upravi zavoda 

»Cačak« v Čačku licitacija za dobavo 
raznih elektromotorjev. Ista uprava 
sprejme več strojnih kovačev, ki bodo 
zaposleni v svojstvu strojnikov. Pisme
ne ponudbe sprejema uprava zavoda do 
25. m aja t. 1.

Dne 23. m aja bo pri dravski divizijski 
oblasti v L jubljani licitacija za oddajo 
generalnega popravila II. objekta voja
šnice »Vojvode Mišiča« v Ljubljani.

Predm etni oglasi so v pisarni Zborni
ce za TOI v Ljubljani na vpogled.

Važno obvestilo

Izšla je zanimiva brošura »Pot do bla
gostanja, sreče in neodvisnosti« z zelo 
pestro in poučno vsebino, ki bo zanimala 
vsaikogar. Ta brošura daje odgovor na 
vsa sodobna gospodarska vprašanja. 
Vsakemu človeku-delavcu in obrtniku, 
kmetu in uradniku ali trgovcu, prav vsa
kemu bo knjižica dobrodošla in vsak bo 
prav storil, ako se bo ravnal po nasve
tih, ki jih najde v njej. Odločili smo se 
to knjižico poslati do nadaljnjega brez
plačno vsakemu, ki pošlje nam svoj na
slov in znamko za 1 dinar za poštnino. 
Pišite še danes na MOJ DOM, Ljubljana, 
Dvorakova ulica 8.

Botrice - botri
Birmanska darila

n a j c e n e j e  v v e l i k i  i z b i r i  
pri stari tvrdki

J®§o E b e r l e
švicarske ure, zlatnina, srebrnina Itd.

( L f l O f l f e O f l c D f f B t D  Tyrševa 2
(Palača hotela »Slon«)

OBVESTILO
Cenjene obrtnike vljudno obveščamo, da 
smo radi prezidave poslovnih prostorov 
začasno preselili naše pisarniške prosto
re na Sv Petra cesto 39 (vogal Resljeve 

in Sv. Petra ceste).

Tiskarna Grafika d. z o. z.

minil1 1 1 X 1
Kraljevine Jugoslavije 

A. D.
PODRUŽNICA LJUBLJANA 

Gajeva ulica 6 
TELEFON ŠT. 20-30

C E N T R A L A  B E O G R A D
GLAVNA PODRUŽNICA ZAGREB 

PODRUŽNICA SARAJEVO

Delniška glavnica Din 75,000.000.—
Udeležba države Din 30,000.000.—
Rezervni fondi nad Din 5,000.000.—

PODELJUJE
obrtnikom in obrtnim podjet
jem menična in hipotekarna po
sojila, kredite na tekoče račune 
in posojila na zastavo državnih 
vrednostnih papirjev.

SPREJEMA
od vsakogar vloge na hranilne 
knjižice in tekoče račune po 
najugodnejšem obrastovanju.

UPRAVLJA
i m o v i n o  in fonde obrtniških 
ustanov in organizacij.

IZVRŠUJE
najkulantneje vse ostale ban
čne posle.

O b r t n i k i !
V vašem lastnem interesa je, 
da vse svoje denarne posle iz
vršujete potom svojega denar
nega zavoda!

Poravnajte naročnino 
za OBRTNIŠKI KOLEDAR 

za L 1939*

Kvalitetnim kolesom znane znamke 

P l  C H  cene znižane
    .

I  » N .  V O K
L J U B L J A N A
T A V Č A B J E V A  1

I KREDITNO DRUŠTVO i
MESTNE HRANILNICE LJUBLJANSKE
I dnvoliuie let posojila V tekočem računu, proti vknjižbi Lastna denarna sredstva so znaSala 31. dec. 1938 |j

§  in  poroštvu vsem  kredita zmožnim osebam Din 3,255.940.64, varnostni zaklad Din 1,215.350.— 1

že J v  in tvrdkam.__________________________________ '___________ rezervni zaklad Din 1,183.820—  |Odg. urednik Anton Miklič. — Za konzorcij »Obrtnega Vestnika« Josip Rebek. — Tlaka Narodna tiskarna (predstavnik Fran Jeran). — Vsi v Ljubljani.


